
令和２年５月
特に「技術士」に関心のある
全学生へ
キャリア支援センター

東京都市大学（武蔵工業大学）卒業生の技術士で構成する「柏門技術士会」による
「技術士第一次試験」合格者への助成について

「技術士」は、科学技術に関する高度な技術力と高い技術者倫理を兼ね備えた優れた技術者に与えられる、最も権威のある国家資格です。科学技術に関する高等の専門的応用能力の業務に携わる者にとって欠かすことのできない登竜門となっています。
「技術士」資格を有して様々な産業社会で活躍している東京都市大学（武蔵工業大学）の卒業生で構成する「柏門（はくもん）技術士会」では、本学学生の「技術士」チャレンジを応援するために、技術士第一次試験に合格した学生に対し受験料相当額を助成（給付）する制度を設けています。助成金は校友会から援助していただいています。是非チャレンジしてください。
つきましては、以下の通りご案内いたします。

記

　支給対象者および助成金額　
東京都市大学 学部在校生で技術士第一次試験合格者に助成金を支給する。
助成金の金額は、技術士第一次試験受験手数料相当額（11,000円）を限度とし、合格者が多い場合は予算に応じた金額とする。

　申請手続き　
支給対象有資格者は助成金支給申請書に①東京都市大学に在学することを証明する書類（学生証のコピー）　②技術士第一次試験の合格証（写）を添え、柏門技術士会事務局※に申請する。
※キャリア支援センターを仲介することとします。
　助成金の請求期限　
請求期限は毎年度１月末日とする。

	
技術士第一次試験は、例年、６月申し込み→１０月試験→１２月合格発表 です。
本年度については、受験申込期間が６月２０日～７月３日です。多くの学生がチャレンジすることを期待しています。
１２月の合格発表で合格した学生は、教育支援センターに申し出て下さい！！


	 参考 
■公益社団法人 日本技術士会ＨＰ（試験概要・試験日程など）
http://www.engineer.or.jp/
■東京都市大学 柏門技術士会ＨＰ（「技術士」を有する本学卒業生で構成する組織）
　　※ 試験制度改正により、在校生の技術士第一次試験合格者の入会も増えています。
http://www.tokyotosi-hakumon.org/




以　上
