技術士第二次試験　受験のすすめ

技術士とは、科学技術に関する高度な知識と応用能力が認められた技術者の国家資格です。これまで多くの技術士が日本の産業の発展や、安全な社会の構築、快適な生活の充実に貢献してきました。
また昨今は、技術の高度化とともに、技術士には、社会的責任をもって活動していくよう、「専門的学識」「問題解決」「マネジメント」「評価」「コミュニケーション」「リーダーシップ」「技術者倫理」各々の資質能力（コンピテンシー）が求められ、さらに継続的な資質向上（CPD）に努めることが責務となっています

さて、東京都市大学は、２０２９年に創立１００周年を迎えますが、既に卒業生は１１万人を超え、各産業分野で活躍されています。本学の同窓生、在学生で構成された柏門技術士会も２０２３年に２０周年を迎え、活動の幅を広げているところです。
近年は、大学や先生方のご理解とご協力を受け、学生への技術士制度に関するガイダンスや、第一次試験の模擬試験、技術士補コースの特別講義などを実施し、在校生の第一次試験合格者が常に全国の上位に入るなど着実な成果を出しています。
また、本学のJABEE認定学科は、当初の「都市工学科」(2003～)に加え、「機械工学科」(2017～)、「機械システム工学科」(2020～)、「原子力安全工学科」(2019～)、「情報科学科」(2020～)と増え、本学出身の修習技術者（技術士補）が大勢社会に羽ばたいていきます。

そこで、柏門技術士会としては、本学のネットワーク力を生かし、本学の同窓生に少しでも早く第二次試験をクリアし、技術士の仲間入りをするための後押しをしていきたいと考えています。
対象の皆様には、是非この「技術士受験相談コーナー」を活用していただき、目標の実現に向けて一歩を踏み出してほしいと期待しています。
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